

继往开来， 共创中日战略互惠关系新局面*

□ 唐家璇

在中日邦交正常化40周年之际，回顾总结中日关系发展历程，展望探讨两国关系未来，恰逢其时，很有意义。

中日毗邻而居，两国关系源远流长。周恩来总理对两国交往历史有过精辟概括，“两千年友好，五十年不幸”。在长达两千年的友好交往中，两国人民相互学习，相互借鉴，有力促进了各自发展，也为人类文明进步做出了重要贡献。然而，从19世纪末开始，两国关系经历了一段不幸的历史，特别是上世纪三、四十年代日本军国主义发动侵华战争，给中国人民带来极其深重的灾难，也给日本人民带来灾难。战后很长时间，中日两国处于相互隔绝和对立的不正常状态。

从中日关系发展史的角度看，1972年两国实现邦交正常化具有划时代意义，不仅结束了战后两国间的不正常状态，使中日关系重回和平、友好、合作的轨道，也深刻改变了国际和地区政治格局。在当时的冷战铁幕下，分属不同阵营的中日两国从敌对走向和解，为亚洲和世界的和平与稳定做出了重要贡献，也为不同社会制度国家间发展睦邻友好关系树立了典范。

知古可以鉴今。我们纪念邦交正常化40周年，是为了从历史中寻找启迪，以利今后更好地发展中日关系。此时此刻，我们深切缅怀两国老一辈领导人和各界有识之士。他们的非凡智慧与胆识，为我们树立了榜样，对今天的中日关系有着现实的指导意义。中日邦交正常化留给我们许多重要的经验和启迪：

* 本文系中日友好协会会长唐家璇同志在上海国际问题研究院中日关系研讨会上的基调演讲，2012年6月23日。

发展中日关系，要有洞悉世界大势和时代潮流的战略眼光

上世纪70年代初，中国恢复在联合国合法席位，美国总统尼克松对中国进行破冰之旅，日本国内要求恢复中日邦交的呼声日益高涨。中日两国领导人敏锐地看到，两国邦交正常化时机已经成熟。田中角荣首相顺应时势，应周恩来总理邀请率团访华，两国领导人共同签署并发表中日联合声明，一举实现中日邦交正常化，掀开中日关系新的一页。在此后缔结和平友好条约以及打破政治僵局等几次重大历史关头，两国领导人都做出了顺应时代潮流的正确抉择，他们高瞻远瞩的战略眼光值得后人学习。

发展中日关系，要有勇于担当的历史责任感

不难想象，面对日本侵华战争造成的巨大创伤和两国间意识形态鸿沟，中日邦交正常化之路充满艰难险阻。在重大历史抉择面前，两国老一辈领导人和政治家从两国和两国人民根本利益出发，以巨大的政治勇气和魄力，果断做出战略决断，排除重重阻力和干扰，毅然承担起历史责任。他们的正确抉择，有力推动了历史车轮向前发展。

发展中日关系，要有求同存异的政治智慧

中日间存在社会制度、意识形态差异，还有历史、台湾、领土主权等诸多敏感问题。在邦交正常化谈判过程中，两国领导人着眼长远和全局，正视现实，秉持“求同存异”的精神，就涉及两国关系政治基础的重大问题达成一致，就钓鱼岛问题达成“暂时放一放、留待以后解决”的重要谅解。两国领导人显示的高度政治智慧极大加快了中日邦交正常化进程，为中日关系的长期稳定发展创造了有利条件。两国老一辈政治家达成的重要共识和谅解，应予珍视和坚持下去，同时我们也需要创造条件，逐步探索如何由“求同存异”发展到“求同化异”。

发展中日关系，要有坚定不移的友好信念

中日友好是贯穿两千年中日关系的不变主题。战后，两国各界有识之士秉持中日友好的坚定信念，在极其艰难的条件下推动民间先行，以民促官，为两国邦交正常化积累条件，经过20多年坚持不懈的努力，终于集涓涓细流汇成不可阻挡的时代洪流，推动中日邦交正常化顺利实现。中日关系的历史从正反两个方面充分证明，中日两国合则两利，完全可以实现双赢；斗则俱损，其最终结果只能是两败俱伤。中日友好符合两国人民的根本利益，是无法阻挡的历史潮流。

邦交正常化40年来，中日关系虽然历经风雨，但从未停止前进的步伐，取得了前所未有的发展成就。两国间签署了四个政治文件，目前正在共同致力于推进战略互惠关系。双边贸易额从10亿美元提升到3400多亿美元，人员往来从1万人次增加到500多万人次，两国还缔结了250多对友好省县和友好城市。中日两国

中日两国合则两利，完全可以实现双赢；斗则俱损，其最终结果只能是两败俱伤。中日友好符合两国人民的根本利益，是无法阻挡的历史潮流。

利益深度融合，联系空前紧密，已经成为谁也离不开谁的“利益共同体”。中日关系的长足发展，给两国人民带来了实实在在的利益，有力促进了两国各自的发展，也为地区和世界的发展和繁荣做出了重要贡献。

当前，中日关系总体保持改善和发展势头。野田佳彦首相去年底成功访华，两国领导人达成多项重要共识和具体成果，推动两国关系取得新的重要进展。今年以来，两国各领域务实合作扎实推进，“中日国民交流友好年”多达400项的活动有序开展。与此同时，两国关系中也出现一些明显的不和谐音，日本国内对华消极因素正在滋长，特别是在钓鱼岛、历史、涉疆、涉藏等敏感问题上，右翼势力接连制造事端，给双方纪念邦交正常化40周年的气氛带来严重负面影响，对两国关系造成严重干扰。上述动向应引起两国各界有识之士高度重视。不久前，日方不顾中方多次强烈反对，执意允许反华分裂组织“世维会”在日本召开所谓“四大”，损害了中国领土主权和国家安全利益，也严重损害了两国政治互信。“世维会”之中有的人是国际刑警组织的通缉对象，有的是新疆分裂活动的幕后策划和组织者。日本的一些右翼势

力还勾结他们一起去参拜靖国神社。当前尤其要引起双方警惕的是，日本国内个别极右政客为谋取个人政治资本，蓄意制造“购岛”问题，企图挑起两国民意对立，毒化中日关系氛围，其用心十分险恶，这是当前中日关系面临的一大挑战和隐患。两国有识之士应行动起来，坚决阻止这种为个人一己之私而企图劫持中日关系、破坏中日友好的恶劣行径，共同维护中日邦交正常化40周年友好大局，维护和促进中日关系健康稳定发展。

在邦交正常化40周年之际，双方应总结过去，展望未来，根据中日四个政治文件确定的各项原则和两国领导人达成的重要共识，共同开创相互信任、相互尊重、平等合作、共同发展的战略互惠关系新局面。

作为近半个世纪中日关系发展的亲历者，我本人对两国关系的特殊敏感性和复杂性有切身体会，对目前两国关系中诸多消极事态的发展深感忧虑。中日关系如同逆水行舟，不进则退，因此，只能前进，不能后退，一旦停滞不前，往往会沉渣泛起，并可能使中日关系的良好局面急转直下，从根本上严重损害两国关系。特别是随着中日两国各自内外形势的发展变化，中日关系的发展一定意义上已进入一个复杂的调整过渡期。

面对这样的新形势，推动中日关系健康稳定发展，并且在此基础上承前启后、继往开来，迈上更高发展层次，需要双方下大力气解决一些深层次问题，特别是政治互信缺失和国民感情薄弱这两大问题。当前和今后一个时期，做好这两项工作比以往任何时候都更为紧迫和重要，这就需要双方相向而行，共同付出更大努力。

中日关系对双方都是最重要的双边关系之一。在新的国际地区形势下，中日关系的重要性不但不会下降，而且会日益上升；中日间的共同利益不但没有减少，而且会日益增多。越是在两国关系遇到困难的时候，双方越是要重视和维护大局、着眼长远，大力加强各领域对话、交流与合作，努力扩大积极面，缩小消极面，以正压邪，要让健康和积极因素在中日关系中始终占据主导。中方一贯高度重视中日关系，坚持奉行中日友好政策，始终把中日关系放在外交全局的重要位置。在邦交正常化40周年之际，双方应总结过去，展望未来，根据中日四个政治文件确定的各项原则和两国领导人达成的重要共识，共同开创相互信任、相互尊重、平等合作、共同发展的战略互惠关系新局面。当前，应重点在以下几方面做出努力：

第一，增进政治互信，妥善处理有关敏感问题

建立政治互信关键在于，彼此要从战略上全面、正确、客观、理性认识对方的发展，切实将对方视为合作伙伴而不是竞争对手；要相互奉行积极友好的政策，切实尊重对方的核心利益和重大关切；要彻底摒弃冷战零和思维，促进安全领域的相互理解与合作。

为此，双方要保持高层交往和接触，为两国关系发展注入不竭政治动力；要加强战略对话和外交当局之间的对话，及时就双边关系中的重大问题、各自内外政策和发展走向进行深入对话与沟通；要加强政党和议会交流，坦诚沟通，凝聚和扩大共识；要推进防务安全领域的对话、交流与合作，着力化解彼此疑虑，防止战略误判。

我想强调的是，在重大敏感问题上，要始终以两国关系大局和两国人民的根本利益为重，抓好局势管控，根据双方有关共识和谅解特别是中日四个政治文件的精神，牢牢把握中日关系发展方向，对损害双方政治互信和国民感情的行为予以坚决阻止。

第二，深化务实合作，不断扩大共同利益

中日依然处在不同发展阶段，经济互补明显，合作潜力很大。中国经济保持平稳较快发展，已经并将继续给日本带来重要商机，日本先进的产业科技和经济社会管理经验，值得中国长期学习借鉴。双方要适应时代发展变化，加强双向对等合作，推动两国经贸合作转型升级，不断夯实两国关系的经济基础。要继续加强绿色低碳、节能环保、高新技术等重点领域的务实合作，努力推动大项目合作，实现经贸合作由量到质的提升。双方还可积极探讨医疗、养老等新兴领域的合作，为两国经贸合作拓展新的发展空间。

当前国际金融危机深层次影响尚未消除，欧债危机仍在持续。中日加强财政金融合作，有利于维护两国、本地区乃至全球金融稳定，有利于两国各自经济的健康发展。去年年底，两国领导人就加强金融合作达成五点共识。今年6月1日起，两国启动人民币和日元直接交易，这是一个战略合作亮点，标志着中日金融合作取得实质性进展，对深化双边经贸合作意义重大。双方应不断扩大合作领域，提升合作水平。

第三，大力开展人文交流，改善国民感情

据报道，由日本言论 NPO 和中国日报社共同举行的第八次“中日关系舆论调查”结果显示，两国约 80% 受访者均认为中日关系十分重要，多数人认为当前中日关系差强人意，84.3% 的日本受访者对中国持负面印象，64.5% 的中国受访者对日本持负面印象。这表明两国关系现状同两国人民的期待还有很大距离。

民调数据固然是参考性的，但仍值得重视，特别是需要结合实际做具体分析，而不是先入为主地做出以偏概全的结论。当前中日关系问题和困难确实比较突出，但基本面没有改变，和平与合作仍是两国关系的主流。邦交正常化 40 年来成就巨大，具有进一步发展的广阔空间和巨大潜力。日本朝野各界尤其是经济界和地方都希望加强对华合作，两国民众都普遍认为中日关系十分重要。因此，发展中日关系仍有牢固的基础和良好的条件。我认为，双方既要增强紧迫感，更要增强自信和耐心，要进一步加大投入，多管齐下，通过坚持不懈的努力，逐步扭转国民感情下滑局面。

双方要继续办好“中日国民交流友好年”系列活动，维护邦交正常化 40 周年友好气氛。要抓住青少年、媒体、社科工作者和中青年干部等重点群体，扩大相关领域交流，推动他们为两国关系改善发展发挥桥梁作用。要充分挖掘中日历史文化渊源和东方价值理念，用好现代流行文化和创意产业合作等抓手，以民众喜闻乐见的形式开展动人心弦的交流，大力推动国民交流走向草根阶层，使两国更多民众在“新的相遇”中建立起“心的纽带”。要共同营造客观友善的舆论环境，多向媒体提供积极、正面、客观的信息，帮助两国民众增进相互了解和友好感情。

第四，加强地区层面的沟通、协调和合作，走携手振兴亚洲之路

亚洲是中日两国安身立命之所，是两国发展的共同战略依托。在亚洲崛起和区域一体化进程中，中日各领域合作空间持续增大。作为本地区主要大国，双方应发挥各自优势，加强协调合作，寻求更多的利益交汇点。要在涉及地区合作未来格局的重大问题上保持密切沟通，共同勾画亚洲未来发展蓝图。要积极推动区域经济一体化，加快推进中日韩自贸区和东亚自贸区建设，加强区域金融合作，探讨在互联互通建设、湄公河次区域开发等方面开展务

实合作，推动区域合作沿着互利共赢的方向发展。要共同致力于推动六方会谈进程和东北亚和平机制建设，维护朝鲜半岛和平稳定，为本地区长治久安做出贡献。

第五，在全球课题上开展更多良性互动与合作，共同为世界的稳定、发展和繁荣做出应有贡献

当今世界正在发生深刻复杂变化，在全球化、信息化背景下，世界各国相互联系、相互依存更加紧密。面对日益增多的全球性课题和挑战，任何一国都无力单独应对，国际社会正在形成一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，同舟共济、合作共赢的理念更加深入人心。

作为世界第二、第三大经济体，中日两国对世界的和平、稳定与繁荣负有重要责任。在欧美经济复苏乏力，世界经济下行风险加大的形势下，双方应充分利用联合国、二十国集团（G20）、亚太经合组织（APEC）等多边平台，就维护全球经济稳定，推进国际金融体系改革，完善全球经济治理机制等保持密切沟通和协调，在反对贸易保护主义等领域相互支持。在实现联合国千年发展目标、应对气候变化、恐怖主义、资源能源安全、粮食安全、传染性疾疾病等全球性课题方面开展合作。中日同为资源能源进口大国，两国相关企业应在资源开发、定价、运输等方面开展战略性合作。

“海纳百川、兼容并蓄”，对我们运筹发展中日关系很有启迪。我深信，只要双方认清大势、顺应潮流，坚持从战略高度和长远角度看待和处理两国关系，牢牢把握全面推进中日战略互惠关系的大方向，就一定能够实现两国和平共处、世代友好、互利合作、共同发展的崇高目标。